

# 8.4

## FRIDAY

### 箴言

#### 4:1-9

年輕人哪，聽我說，你若謹守我的話，就會延年益壽。我已經把智慧的道路教導你，帶領你走上人生正確的途徑。你如果明智地遵守，行走的時候就不至於跌倒。要牢牢記住你所學習的；你受的教育等於你的生命。（箴4:10-13）

## 你受的教育等於你的生命

箴言是已體會過人生風浪的智者對後生晚輩的勸勉。而箴言作者期待他的後輩能夠敬畏上主，不魯莽傷害他人，過明智平安的生活。傳統上認為這些經文來自以智慧著稱的所羅門王，如此一來，這些箴言也如同皇室家訓，是給未來的國家領導人或決策者的提醒和培訓。

對箴言作者而言，榮華富貴或地位名利，不是他要傳承的價值，「智慧」才是這個家的家族傳統。箴言的內容不分背景與年齡都值得領受，箴言所談的「智慧」不是出於人，而是來自上主，擁有智慧的人，是正直、善良、關懷弱小者的人。

「你受的教育等於你的生命」（箴4:13），這句話也值得我們深思。在長年以成績和學歷競爭評比年輕人的教育體系中，很多人會以為只要考試好、成績好，人生就沒問題了。然而，台灣校園屢屢傳出霸凌或歧視的問題，這些新聞中也有所謂的「名列前茅」、被人視為「好學生」的學校。其實，很會考試跟有沒有智慧（諸如良知、文化敏感度和同理心）是兩回事。願我們能受教於追求智慧的路。

### 【拒絕霸凌】修復社會無形傷痕



「霸凌」是指個人或集體持續以言語、符號、肢體動作等方式，進行攻擊、貶抑或戲弄等行為，使他人處於具有敵意之環境。「歧視」則是指基於偏見，給予不同群體差別待遇。近期多起校園霸凌與歧視案件躍上新聞，甚至有生命因此驟逝，顯見學習尊重他人、保護自己，是台灣社會刻不容緩的功課。（專題全文內容請至TCNN閱讀）

智慧的上主，求祢使我追求智慧，活出正直善良的人生。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。